



2024年全国数据市场规模同比增长超30%

新华社北京4月4日电 记者近日从国家数据局获悉，据测算，2024年，全国数据市场规模超1600亿元，同比增长30%以上。其中，场内市场数据交易规模同比实现翻番。

国家数据局局长刘烈宏表示，国家数据局成立一年多来，全国数据系统坚持数据要素市场化配置改革这条主线，围绕数据“供得出、流得动、用得好、保安全”，更好赋能经济社会发展，取得丰富进展。

在夯实制度体系方面，2024年以来，国家数据局聚焦重大改革任务，围绕数据产权、流通交易、收益分配、安全治理等出台21份政策文件，搭建起数据基础制度的“四梁

八柱”。

在公共数据资源开发利用方面，我国数据资源生产总量持续攀升，2024年同比增幅预计超过20%。国家公共数据资源登记平台自今年3月1日上线以来，截至3月30日，已审核通过的登记数据达700项，涵盖的存储数据规模达239.23TB。

在国家数据基础设施建设方面，国家数据局正推动研究制定41项数据领域国家标准，组织北京、上海等18个城市，开展可信数据空间、数场、数联网、数据元件、区块链、隐私保护计算等6种典型技术路线先行先试，加快推动国家数据基础设施规模化部署、系统化应用。

稳增长促发展攻坚战

覆盖空天地全产业链

中卫数字信息产业“链”上星辰大海

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 闻海霞 见习记者 杨月儿 王强）3月28日，中卫工业园区，宁夏驭星属陈航天科技有限公司办公楼后的山坡上，各种口径的卫星地面站一应俱全；测控指挥中心里，工作人员在大屏幕前密切注视着实时显示的测控卫星任务状态。“宁夏驭星属陈在国内商业卫星测控服务市场覆盖率高，产品服务覆盖空天地全产业链。”该公司副总经理万奇介绍。

2017年，北京航天驭星科技股份有限公司全资子公司宁夏驭星属陈航天科技有限公司落户中卫。北京航天驭星科技股份有限公司致力于成为全球领先的商业航天基础设施建设者和运营商，公司建立了国内首个商业卫星第三方测控站、商业卫星第三方测控指挥中心，国内首家商业化全自动全要素遥感卫星定标场，中卫市就此“链”上航天产业链这片星辰大海。

商业卫星领域涉及生活的方方面面，车载导航、物流运输、地面网络覆盖等均可见它的身影。近年来，宁夏驭星属陈航天科技有限公司不断投入研发，申请了多项实用新型专利和发明专利。2024年，北京航天驭星科技股份有限公司与宁夏驭星属陈航天科技有限公司自主研发了1.8米口径车载式地面站设备，该设备功率不足千瓦，却具备全功能测控能力，通过车载一体化可以实现机动部署。

“目前全球卫星产业正呈现井喷式发展，海量航天数据处理对算力资源需求巨大。宁夏驭星属陈航天科技有限公司子公司宁夏驭云数据科技有限公司计划在中卫工业园区建设‘航天云’数据中心项目。”万奇表示。“我们将按照‘大规划、大基地、大融合、大发展’部署要求，以打造‘中国算力之都’为目标，奋力打好数字经济深度融合攻坚战。”中卫市数据局相关负责人介绍，随着一批重点数据中心项目刷新建设“进度条”，中卫市全力实施基础设施提升、算力供给倍增、数据融合赋能、全产业链联动发展、安全保障升级五大行动，打造大数据产业引领区，把数字信

息产业培育成中卫市高质量发展的第一增长极。“航天云”数据中心项目将弥补中卫市航天数据产业方面空白，提升中卫市国家大数据枢纽节点基础设施的服务能力，扩展中卫市大数据枢纽的行业云范围，形成多行业数据聚集效应，为未来建设国家级大数据应用平台打下基础。

自2013年发展大数据产业以来，中卫市先后获批国家新型互联网交换中心和全国一体化算力网络国家枢纽节点。截至2024年年底，中卫数据中心集群引入数据中心企业13家，建成运营亚马逊、美利云等8个数据中心产业园，城市算力分指数排名全国302个城市第四。



4月4日，春日暖阳洒满塞上湖城，银川处处洋溢着勃勃生机。典农河碧水如玉，贺兰山清晰可见，组成一幅令人陶醉的春日画卷。
本报记者 左鸣远 摄

银川重塑“城在湖中、湖在城中”生态宜居图景

本报记者 张艳丽 王若英）近日，在银川市七子连湖示范片区水环境提升项目工程一期施工现场，工人正忙着进行堤顶荒坡生态修复，栽种小灌木及地被植物。

今年，银川市谋划美丽河湖建设重点项目30个，计划投资56.42亿元，通过现代治水方略，重塑“城在湖中、湖在城中”生态宜居图景。我们实施的七子连湖示范片区工程，像串珍珠一样把分散的西干渠、典农河、东湖、七子连湖连通，打造流动性生态水网络，系统构建城市绿肺，提升首府宜居指数。”银川市水务局相关负责人介绍。

银川水资源节约集约利用监管平台电子屏实时显示三区2103个监测点的数据，银川水务局水资源管理科工作人员轻点鼠标，沿贺兰山防洪、河湖水位与补水情

况、地下水实时取水量、出入境银川市沟道水流量及农业灌溉用水等情况一目了然。该项目是银川市投资近1.4亿元实施的重要项目，自去年10月上线以来，为银川市水资源管理装上智慧大脑，在探索“智”水新路径、提高水资源管理质效方面发挥着重重要作用。

“观测到的小微湿地鸟类较3年前增加27种，白琵鹭、黑鹳这些国家一级保护动物成了常客，植物群落也恢复到43种。”在黄河东岸的滨河湿地，银川市湿地保护中心副主任李学涛惊喜地发现。近年来，银川市通过生态修复、美丽河湖工程建设所带来的改变肉眼可见。截至目前，银川湿地面积已达5.31万公顷，湿地保护率稳定在24.7%，已形成西北地区最大的城市湿地群。

水环境改善激活了城市发展新动能，华

雁湖畔投资3亿元的生态文旅综合体成为银川市民休闲放松的好去处；鸣翠湖国家湿地公园接待市民和游客超30万人次。“银川市美丽河湖建设通过系统性治理和科技创新，不仅改善了水环境质量，还打造了宜居的生态景观。”银川市水务局相关负责人说。近两年，银川市围绕全域美丽河湖建设，落实美丽河湖建设重点项目共51个，已开工建设24个，总投资13.94亿元。

银川市加快实施鸣翠湖水环境综合治理、七子连湖水环境提升、陈家圈沟等河湖治理项目，谋划储备四三支沟、平二支沟等流域水环境综合治理等，建设自治区及市县级幸福河湖8条，推动典农河申报水利部幸福河湖建设项目，探索并尝试打通河湖资源的生态价值转化通道。

手机成为新农具、直播成为新农活——

新农人云端逐梦

本报记者 李 良

3月29日19时，吴忠市红寺堡区红寺堡镇朝阳村干部杨东把枸杞、蜂蜜、黄花菜等农产品设计摆位，对着镜头热情吆喝起来：“大家都知道黄花菜好吃又营养，我手中的黄花菜出自红寺堡，今天我和朋友们唠唠我们的黄花菜成长记……”

别看杨东现在说得头头是道，两年前，他初入电商行业，却一直摸不着门道。不久前，红寺堡区的直播电商赋能乡村振兴实战成长营开营，目标就是培养一批既懂技术又会运营还能带货的新农人，吸引众多像杨东这样的电商和村民前来学习。

在成长营里，有着14年电商运营经验的吴中林担任导师，他以“理论讲授+实践练习+小组PK+资源对接”的模式开展教学，并将AI技术引入课程体系，推动实现“手机成为新农具、直播成为新农活”的创新性转变。

“以前发视频就是随手一拍，直播也没做

太多准备，涨粉慢不说，销量也一般。”杨东告诉记者，导师从爆款短视频实操教学、拆解练习、内容制作等方面一步一步引导，他才明白不管是拍视频还是直播，都得提前策划，不能打开镜头不讲方式方法直接说。

通过情景实操，学员们从一开始的“冷场尬聊”，变成了现在的“控场自如”。在一次实操现场，学员们销售枸杞、黄花菜、红酒等23单，销售金额共计1000余元。“最近涨了1000多个粉丝，有一个视频播放量差一点点就过10万了。”杨东笑着说。

目前，红寺堡区已自建及指导建成电商公共服务中心及直播电商基地16个、选品中心1个、物流分拣中心1个，打造场景化、巾帼类等直播间122个，培育电商企业35家，注册网货品牌22个，为餐饮零售等50家实体企业开通线上团购。各乡镇、街道目前有通过培训和自发持续活跃的主播达人186人。

在红寺堡镇光彩村手工布鞋坊，有手艺的农村妇女将千层底布鞋卖向全国，带动村里妇女在家纳鞋底、缝鞋面，人均月增收5000元。她们用自己的双手，将传统工艺与现代电商相结合，不仅保留了传统技艺，还让留守妇女实现了“带娃挣钱两不误”。这样的生动实践，让很多学员燃起了发展电商的希望。

“我们将针对不同电商人才的个性化需求，量身定制培训方案，提供精准、具体、点对点的培训服务，帮助新农人建立新媒体账号，打破地域限制，全方位拓宽特色农产品的销售渠道，加强电商产业的竞争力。”红寺堡区商务和投资促进局负责人说，红寺堡区将推出“点餐式”培训服务，让田间地头的优质农产品乘“云”出圈。

今年农村劳动力转移就业精准服务稳就业
宁夏多项举措齐发力精准服务稳就业

本报讯（记者 马照刚）4月2日，记者从自治区人力资源和社会保障厅获悉，今年截至3月15日，全区农村劳动力转移就业已经突破30万人，其中有组织转移就业12万余人、包机包车“点对点”输送1万余人。

今年以来，宁夏高位统筹、主动出击，通过创新建立“四级劳务服务体系”，在固原市试点打造“市服务中心+县公司+乡服务站+村工作队”的网格化管理模式，形成区市县协同推进的就业服务矩阵。春节期间联动银川、固原等市开展“春风行动”，组织205趟次包机包车，实现务工人员从“家门口”到“厂门口”无缝衔接。

同时，我区在全国率先启动“就业访民情”专项行动，组织基层网格员建立动态数据库，精准掌握11.01万返乡务工人员和2.5万重点群体就业需求。同步开展“访企问需求”活动，组建工作专班赴浙江、福建等用工大省，先后对接569家企业，建立3.4万个岗位需求清单，促进人岗精准匹配。自治区人社厅相关负责人表示，通过“政策包+服务包”组合发力，我区已出台稳就业举措14条，覆盖劳务输出全流程。

为深度融入东西部协作和沿黄九省区劳务协作战略，宁夏春节期间组织23场跨省劳务对接会，吸引闽浙粤等地300余家企業来宁招聘。固原市与福建省漳州市建立“就业飞地”，实现两地岗位资源共享。抢抓东南沿海企业用工高峰，建立“订单式”输转机制，今年前两个月跨省劳务输出同比增长18%。

如何促进劳动者高效就业？宁夏创新推出的“宁好就业·e站直达”智慧服务平台，实时更新2.3万个岗位信息，开展“直播带岗”“连麦招聘”等特色活动，仅一季度，我区共举办线上线下招聘会372场。“整体来看，全区一季度就业局势保持总体稳定，重点群体就业得到有效保障，2432名援助对象实现就业，4092人完成政府补贴性技能培训。”自治区人社厅相关负责人说。

宁夏高技能人才总量突破17万人次

本报讯（记者 马照刚）4月3日，记者从自治区人力资源和社会保障厅获悉，今年以来，我区通过创新评价体系、强化示范引领、精准服务保障等组合措施，推动高技能人才培养工作取得突破性进展。一季度，全区新增技能人才14545人次，其中高技能人才2577人次，同比增长125.66%，完成年度6000人次目标的42.95%。截至目前，全区技能人才总量达154.54万人次，高技能人才总量达17.05万人次。

为充分发挥高技能领军人才的示范引领作用，我区在创新评价机制方面打破传统评价模式，鼓励企业创新多元化评价机制，通过建立“业绩导向型”评价体系，将技能水平、工作业绩、创新成果等要素纳入核心评价指标，允许优秀职工突破工作年限、等级、资历等限制性条件，直接参加高级工技能等级认定，进一步畅通高技能人才培养通道。同时，通过实施“技能照亮前程”职业技能主题行动，落实“新八级工”制度，鼓励企业开展特级技师评聘。通过国网宁夏电力有限公司、国家能源集团宁夏煤业有限责任公司层层筛选和严格评审，8名企业职工获评“特级技师”称号，成为行业内的顶尖技术人才，为全区技能人才树立了榜样。

针对企业个性化需求，自治区人社厅组织专家志愿服務团深入中铝宁夏能源集团有限公司、青铜峡铝业股份有限公司等自主评价企业，指导企业制定贴合岗位实际的评价标准、程序和方法，细化评分细则，建立完善的技能人才梯队与培养机制。

“通过一系列举措，推动企业培养高素质技能人才，提升企业核心竞争力。”自治区人社厅相关负责人表示，将紧扣重点产业链创新链需求，以“技能宁夏”建设为牵引，全面激活技能人才培养动力引擎，通过构建评价、培养、使用、激励全链条闭环机制，打造高技能人才“蓄水池”，让“工匠摇篮”与“产业高地”实现同频共振。

为生命礼仪“添绿”

——我区推进殡葬改革树立文明新风

二版▶



热线电话:18909599990 18909599991

● 总值班编委 龚其云 责任编辑 吴少男 版式设计 何亚男 ●